ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΑΠΟ ΜΙΑ ΔΟΜΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ ΣΕ ΑΛΛΗ


1. ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ...ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ               ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ
· Η ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ...ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ εκτελείται όσο η συνθήκη είναι ψευδής, ενώ η ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ όσο η συνθήκη είναι αληθής. Άρα κατά την μετατροπή πρέπει να αντιστρέψουμε τη λογική συνθήκη που έχουμε στην ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ...ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ.

· Στην ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ...ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ η ομάδα εντολών στην επανάληψη εκτελείται τουλάχιστον μια φορά, ενώ στην ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ η ομάδα εντολών μπορεί να μην εκτελεστεί ούτε μία φορά. Άρα κατά την μετατροπή γράφουμε την ομάδα εντολών και πριν την ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ έτσι ώστε να εκτελεστεί τουλάχιστον μία φορά.

Σύμφωνα με τα παραπάνω έχουμε:

	ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

    ομάδα εντολών

ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ συνθήκη
	ομάδα εντολών

ΟΣΟ ΟΧΙ(συνθήκη) ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ
     ομάδα εντολών

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ
	ΔΙΑΒΑΣΕ α,β

ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

     ΕΜΦΑΝΙΣΕ α,β

     α←α+1

     β←β+α

ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ β>α


	ΔΙΑΒΑΣΕ α,β

ΕΜΦΑΝΙΣΕ α,β

α←α+1

β←β+α

ΟΣΟ β<=α ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ
    ΕΜΦΑΝΙΣΕ α,β

    α←α+1

    β←β+α

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
	

	Σ←0

ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

    ΕΜΦΑΝΙΣΕ Σ

    Σ←Σ+1

ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ Σ>=200
	Σ←0

ΕΜΦΑΝΙΣΕ Σ

Σ←Σ+1

ΟΣΟ Σ<200 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ      ή

    ΕΜΦΑΝΙΣΕ Σ

    Σ←Σ+1

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
	Σ←0

ΟΣΟ Σ<200 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ        

    ΕΜΦΑΝΙΣΕ Σ

    Σ←Σ+1

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


Στο τελευταίο παράδειγμα παρατηρούμε ότι η ομάδα εντολών της επανάληψης θα εκτελεστεί τουλάχιστον μία φορά ανεξάρτητα από το αν τη γράψουμε ή όχι πριν την ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ. Σε αυτή την περίπτωση η ομάδα εντολών πριν την επανάληψη είναι περιτή, αλλά όχι λάθος.


2. ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ                     ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ...ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ
· Η συνθήκη της ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ...ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ θα είναι η άρνηση (ΟΧΙ) της ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ.

· Η ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ μπορεί να μην εκτελεστεί ούτε μία φορά, ενώ η ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ...ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ θα εκτελεστεί τουλάχιστον μία. Άρα κατά την μετατροπή θέτουμε ολόκληρη την ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ...ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ μέσα σε μία απλή δομή επιλογής, με συνθήκη επιλογής την συνθήκη της ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ, έτσι ώστε να αποτραπεί η εκτέλεση της ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ...ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ αν η συνθήκη της ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ είναι ψευδής εξ’αρχής.

Δηλαδή θα έχουμε:
	ΟΣΟ συνθήκη ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ
     ομάδα εντολών

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

	ΑΝ συνθήκη ΤΟΤΕ

    ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

        ομάδα εντολών

    ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ ΟΧΙ(συνθήκη)

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ


    ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

	ΔΙΑΒΑΣΕ χ
ΟΣΟ χ>0 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

    ΓΡΑΨΕ χ
    ΔΙΑΒΑΣΕ χ
ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
	ΔΙΑΒΑΣΕ χ
ΑΝ χ>0 ΤΟΤΕ

    ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΛΗΨΗΣ

       ΓΡΑΨΕ χ
       ΔΙΑΒΑΣΕ χ
    ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ χ<=0
ΤΕΛΟΣ_ΑΝ
	

	χ←1

ΟΣΟ χ<=100 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

    ΓΡΑΨΕ χ
    χ←χ+1

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


	χ←1

ΑΝ χ<= 100 ΤΟΤΕ

    ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ      ή

        ΓΡΑΨΕ χ

        χ←χ+1

    ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ χ>100
ΤΕΛΟΣ_ΑΝ
	χ←1

ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

    ΓΡΑΨΕ χ
    χ←χ+1

ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ χ>100



Στο τελευταίο παράδειγμα παρατηρούμε ότι η συνθήκη χ<=100 της απλής επιλογής είναι αληθής, οπότε μπορούμε να παραλείψουμε τη δομή της απλής επιλογής όπως φαίνεται στο δεύτερο κομμάτι αλγορίθμου.

3. ΓΙΑ...ΑΠΟ...ΜΕΧΡΙ                      ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ       

	ΓΙΑ μ ΑΠΟ ατ ΜΕΧΡΙ ττ ΜΕ_ΒΗΜΑ β

     Ομάδα εντολών

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
	μ←ατ

ΟΣΟ μ<=ττ (ή μ>=ττ αν β<0) ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

      Ομάδα εντολών

      μ←μ+β

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


                                                    ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ
	χ←1

ΓΙΑ κ ΑΠΟ 0 ΜΕΧΡΙ 45

      χ←χ-1

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
	χ←1

κ←0

ΟΣΟ κ<=45 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

χ←χ-1

κ←κ+1

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

	χ←200

ΓΙΑ α ΑΠΟ 10 ΜΕΧΡΙ -2 ΜΕ_ΒΗΜΑ -3
      χ←χ-1

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΝΑΛΗΨΗΣ
	χ←200

α←10

ΟΣΟ α>=-2 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

     χ←χ-1

     α←α-3

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ



4. ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ                     ΓΙΑ...ΑΠΟ...ΜΕΧΡΙ

· Για να μετατρέψουμε την ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ  στην ΓΙΑ...ΑΠΟ...ΜΕΧΡΙ θα πρέπει η ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ να περιγράφει συγκεκριμένο αριθμό επαναλήψεων. Διαφορετικά η μετατροπή δεν θα είναι δυνατή.

· Εφόσον σιγουρευτούμε ότι εκτελείται συγκεκριμένος αριθμός επαναλήψεων στην ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ, για την μετατροπή θα πρέπει αρχικά να εντοπίσουμε τη μεταβλητή της ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ που θα παίξει το ρόλο του μετρητή στην ΓΙΑ...ΑΠΟ...ΜΕΧΡΙ. Στη συνέχεια θα πρέπει να βρούμε τις κατάλληλες τιμές για την αρχική τιμή (ατ), τελική τιμή (ττ) και το βήμα (β) για την ΓΙΑ...ΑΠΟ...ΜΕΧΡΙ. Επίσης, η αρχική τιμή, η τελική τιμή και το βήμα θα πρέπει να παραμένουν αμετάβλητα στη διάρκεια της επανάληψης. Αλλιώς αδύνατη η μετατροπή.
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ-Α

	Υ←0

Χ←1

ΟΣΟ Χ<35 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

     Χ←Χ+1

     Υ←Υ+Χ^2

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


	Η μεταβλητή που εμπλέκεται στα βήματα της επανάληψης είναι η Χ. Η αρχική της τιμή είναι το 1, η τελική είναι το 34 (όχι το 35 γιατί όταν το Χ γίνει 35 η συνθήκη Χ<35 θα είναι ψευδής και δεν θα μπεί μέσα στην επανάληψη) και το βήμα είναι 1. Παρατηρούμε επίσης ότι μέσα στις εντολές της επανάληψης πρώτα αυξάνεται το Χ κατά 1 και μετά υπολογίζεται το Υ. Άρα η μετατροπή θα έχει ως εξής:

	Υ←0

ΓΙΑ Χ ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 34
    Υ←Υ+Χ^2

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
	Υ←0

ΓΙΑ Χ ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 34
    Υ←Υ+(Χ+1)^2

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
	


ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ-Β

Υ← -7
Χ← 0                                        Μεταβλητή-μετρητής:Υ
ΟΣΟ Υ<>3 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ          Αρχική τιμή Υ : -7

      Χ←Χ-2*Υ+4                        Τελική τιμή Υ: 1 (για Υ=3 δεν θα μπεί στην επανάληψη)

      Υ←Υ+2                               Βήμα μεταβολής του Υ: 2

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
Χ←0

ΓΙΑ Υ ΑΠΟ -7 ΜΕΧΡΙ 1 ΜΕ_ΒΗΜΑ 2
       Χ←Χ-2*Υ+4 

                                ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ-Γ

Υ←1
Χ←5
ΟΣΟ Χ<350 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ        Παρατηρούμε ότι η μεταβλητή Χ που εμπλέκεται στα βήματα της 

     Υ←Υ+3                                επανάληψης, αλλάζει κατά μή σταθερό τρόπο μέσα στην επανάληψη.
     Χ←Χ-Υ                                Δηλαδή, δεν έχουμε σταθερό βήμα, άρα δεν μπορεί να γίνει η μετατροπή.
ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

5. ΓΙΑ...ΑΠΟ...ΜΕΧΡΙ                ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ...ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ   

Μετατρέπουμε την ΓΙΑ...ΑΠΟ...ΜΕΧΡΙ στην ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ και στη συνέχεια την ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ στην ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ...ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ.

	ΓΙΑ μ ΑΠΟ ατ ΜΕΧΡΙ ττ ΜΕ_ΒΗΜΑ β
    Ομάδα εντολών

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
	μ←ατ

ΟΣΟ μ<=ττ(ή μ>=ττ) ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

    Ομάδα εντολών

    μ←μ+β

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
	


μ←ατ

ΑΝ μ<=ττ (ή μ>=ττ)ΤΟΤΕ

    ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

        ομάδα εντολών

        μ←μ+β

    ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ μ>ττ (ή μ<ττ)
ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ-Α

	ΔΙΑΒΑΣΕ α
ΓΙΑ κ ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ α
    ΕΜΦΑΝΙΣΕ κ
ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
	ΔΙΑΒΑΣΕ α
κ←1

ΟΣΟ κ<=α ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

    ΕΜΦΑΝΙΣΕ κ
    κ←κ+1

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
	ΔΙΑΒΑΣΕ α
κ←1

ΑΝ κ<=α ΤΟΤΕ

    ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

        ΕΜΦΑΝΙΣΕ κ
         κ←κ+1

     ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ κ>α
ΤΕΛΟΣ_ΑΝ


ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ-Β

	Σ←0

ΓΙΑ Ι ΑΠΟ 2 ΜΕΧΡΙ 100 ΜΕ_ΒΗΜΑ 2
    Σ←Σ+Ι

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

ΕΜΦΑΝΙΣΕ Σ
	Σ←0

Ι←2

ΟΣΟ Ι<=100 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

    Σ←Σ+Ι

    Ι←Ι+2

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
	Σ←0

Ι←2

(ΑΝ Ι<=100 ΤΟΤΕ)

    ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

        Σ←Σ+Ι

        Ι←Ι+2

    ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ Ι>100
(ΤΕΛΟΣ_ΑΝ)


Η δομή της απλής επιλογής μπορεί να παραληφθεί γιατί η συνθήκη Ι<=100 είναι αληθής αφού Ι=2.

6. ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ...ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ                  ΓΙΑ...ΑΠΟ...ΜΕΧΡΙ   

Η μετατροπή είναι δυνατή μόνο όταν η ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ...ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ περιγράφει συγκεκριμένο αριθμό επαναλήψεων. Mετατρέπουμε την ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ...ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ στην ΟΣΟ...ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ και στη συνέχεια αυτή στην ΓΙΑ...ΑΠΟ...ΜΕΧΡΙ.
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ-Α

	
ΔΙΑΒΑΣΕ α

κ←α

ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

    κ←κ+2

    ΕΜΦΑΝΙΣΕ κ

ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ κ>=100


	ΔΙΑΒΑΣΕ α

κ←α

κ←κ+2

ΕΜΦΑΝΙΣΕ κ

ΟΣΟ κ<100 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

    κ←κ+2

    ΕΜΦΑΝΙΣΕ κ

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


	ΔΙΑΒΑΣΕ α

κ←α

κ←κ+2

ΕΜΦΑΝΙΣΕ κ

ΓΙΑ κ ΑΠΟ α+2 ΜΕΧΡΙ 99 ΜΕ_ΒΗΜΑ 2

     ΕΜΦΑΝΙΣΕ κ+2

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ




ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ-Β

	
ΔΙΑΒΑΣΕ κ

Υ←κ

ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

      ΕΜΦΑΝΙΣΕ Υ 

       Υ←Υ+0.5

ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ Υ>34


	ΔΙΑΒΑΣΕ κ

Υ←κ

ΕΜΦΑΝΙΣΕ Υ 

Υ←Υ+0.5

ΟΣΟ Υ<=34 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

    ΕΜΦΑΝΙΣΕ Υ

    Υ←Υ+0.5
ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


	ΔΙΑΒΑΣΕ κ

Υ←κ

ΕΜΦΑΝΙΣΕ Υ 

Υ←Υ+0.5

ΓΙΑ Υ ΑΠΟ κ+0.5 ΜΕΧΡΙ 34 ΜΕ_ΒΗΜΑ0.5

     ΕΜΦΑΝΙΣΕ Υ

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ




ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ-Γ

	
w←1

ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

      ΔΙΑΒΑΣΕ Α
      w←w+1

ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ w>Α


	w←1

ΔΙΑΒΑΣΕ Α
w←w+1

OΣΟ w<=Α ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

      ΔΙΑΒΑΣΕ Α
      w←w+1

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ


	Η τελική τιμή του μετρητή w είναι η μεταβλητή Α. Το Α εισάγεται μία φορά πριν την επανάληψη, αλλά και μέσα στην επανάληψη, δηλαδή δεν είναι σταθερό-άρα δεν μπορεί να γίνει η μετατροπή.(Θα μπορούσε να γίνει αν το Α εισαγόταν μόνο μία φορά πριν την επανάληψη).


